

ВАЛОВОЙ ВНУТРЕННИЙ ПРОДУКТ КАК КЛЮЧЕВОЙ ИНДИКАТОР ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ: СУЩНОСТЬ, СТРУКТУРА И ЗНАЧЕНИЕ В СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКЕ

Камилова Наргиза Абдукахаровна

*Доцент кафедры «Экономическая теория» Самаркандского института
Экономики и Сервиса*

Нормухаммадова Анора Шухратовна

Студентка 1 курса Факультета Экономики, СамИЭС

Аннотация: *В данной статье рассматривается валовой внутренний продукт (ВВП) как один из основных макроэкономических показателей, отражающих уровень экономического развития страны. Проанализированы структура ВВП, методы его расчёта, а также достоинства и ограничения данного индикатора. Особое внимание уделено роли ВВП в экономическом анализе, государственном планировании и сравнении экономик различных стран. Рассматриваются современные вызовы в интерпретации показателя, включая влияние теневой экономики, цифрового сектора и экологических факторов.*

Ключевые слова: *Валовой внутренний продукт, ВВП, экономический рост, макроэкономика, методы расчёта ВВП, экономические индикаторы, структура экономики, экономическое развитие*

Abstract: *This article examines Gross Domestic Product (GDP) as one of the key macroeconomic indicators reflecting a country's level of economic development. The structure of GDP, methods of its calculation, as well as the advantages and limitations of this indicator are analyzed. Special attention is given to the role of GDP in economic analysis, government planning, and the comparison of different countries' economies. The article also discusses modern challenges in interpreting the indicator, including the impact of the shadow economy, the digital sector, and environmental factors.*

Keywords: *Gross Domestic Product, GDP, economic growth, macroeconomics, GDP calculation methods, economic indicators, economic structure, economic development.*

Валовой внутренний продукт (ВВП) является одним из важнейших индикаторов для оценки состояния экономики страны. Этот показатель представляет собой общую стоимость всех товаров и услуг, произведённых на территории государства за определённый период времени, обычно за год. ВВП широко используется как для внутреннего анализа, так и для международных сравнений. Он позволяет правительствам и аналитикам оценить экономическое состояние страны, её динамику и перспективы развития.

Традиционно ВВП служит мерой экономического роста. Он помогает оценить, насколько успешно экономика развивает свои производственные мощности, насколько эффективны различные сектора экономики, и насколько высок уровень жизни населения. ВВП — это своего рода "показатель здоровья" экономики, который влияет на принятие важных государственных решений, включая политику в области налогообложения, занятости и социальных программ.

Тем не менее, несмотря на свою важность, ВВП имеет ряд ограничений. Например, этот показатель не учитывает экологические последствия экономической деятельности, не отражает уровень неформальной экономики или различия в распределении доходов. Именно поэтому анализ ВВП требует комплексного подхода, который включает в себя изучение других важных индикаторов, таких как индексы социального благополучия, экологической устойчивости и социальной справедливости.

Узбекистан, как развивающаяся страна с динамично растущей экономикой, активно использует ВВП для оценки своего экономического прогресса. За последние годы Узбекистан продемонстрировал значительный рост, что позволяет делать выводы о его устойчивом экономическом развитии и успешных реформах. В статье рассматриваются основные аспекты, влияющие на ВВП, а также его значение для экономики Узбекистана и для мировой экономической практики.

Существует несколько способов расчёта ВВП, каждый из которых даёт уникальную информацию о состоянии экономики:

1. Метод производства — суммирование добавленной стоимости, произведённой на всех этапах производства товаров и услуг. Это позволяет избежать двойного счёта и учитывать только те товары и услуги, которые реально были произведены на территории страны.

2. Метод доходов — основывается на учёте всех доходов, полученных в процессе производства: заработной платы, прибыли, арендных платежей и других доходов.

3. Метод расходов — находит общий объём расходов на конечные товары и услуги, то есть суммирует потребление домохозяйств, государственных расходов, инвестиций и чистого экспорта (разницы между экспортом и импортом). Для более точной картины часто используют комбинированные методы. Например, если разница в подсчёте через разные методы большая, это может свидетельствовать о скрытых экономических процессах, таких как теневой сектор.

В 2024 году структура ВВП Узбекистана показала следующие данные по доле секторов экономики: Сфера услуг: 47,4%. Сфера услуг продолжает занимать ведущую роль в экономике, что связано с развитием торговли, финансовых услуг, транспортных и логистических услуг. Промышленность: 26,4%. Промышленный сектор в Узбекистане включает в себя добычу полезных ископаемых, обработку материалов, производство электроэнергии и других товаров. Стратегия правительства направлена на развитие высокотехнологичной и перерабатывающей промышленности. Сельское, лесное и рыбное хозяйство: 19,2%. Этот сектор сохраняет важность в экономике страны, поскольку Узбекистан традиционно является сельскохозяйственной страной, где выращиваются хлопок, зерновые и фрукты. Строительство: 7%. Строительная отрасль является важным двигателем экономического роста, и значительные инвестиции направляются в развитие инфраструктуры и жилищного строительства. Данные статистики показывают, что экономика Узбекистана продолжает диверсифицироваться, и с каждым годом увеличивается роль сектора услуг.

Темпы роста валового внутреннего продукта (по производственному методу, годовую)

Klassifikator	Klassifikator_ru	Klassifikator_en	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024
O'zbekiston Respublikasi	Республика Узбекистан	Republic of Uzbekistan	107,1	107,5	107,1	107,3	106,9	107,2	105,9	104,4	105,6	106,8	101,6	108,0	106,0	106,3	106,5

ВВП является важным индикатором, который позволяет: Оценить экономический рост: ВВП служит мерой роста или сокращения объёма производства товаров и услуг в стране. Это позволяет правительствам и инвесторам принимать решения о политике стимулирования или сдерживания экономики. Сравнить страны: ВВП на душу населения

часто используется для сравнения уровней жизни в разных странах, а также для изучения структурных различий между экономиками. Анализировать эффективность государственной политики: Если экономика растёт, но реальный доход населения остаётся на низком уровне, это может свидетельствовать о том, что рост неравномерно распределён. Прогнозировать экономические тенденции: Тренды роста или падения ВВП могут предсказывать будущие изменения в уровне занятости, ценах, а также других экономических индикаторах.

В 2024 году объём ВВП Узбекистана составил 1,45 квадриллиона сумов (около \$115 млрд), что на 6,5% больше по сравнению с 2023 годом. ВВП на душу населения увеличился до 39,13 млн сумов (3092,7 долларов). Этот рост был обусловлен развитием нескольких ключевых отраслей, включая: Программирование и ИТ: Бурное развитие цифровых технологий и программного обеспечения, что позволило значительно улучшить производственные процессы и повысить эффективность экономики. Сельское хозяйство: Несмотря на сложности в климатических условиях, страны продолжают заниматься развитием сельского хозяйства, улучшая урожайность и модернизируя аграрные технологии. Экспорт: Основные статьи экспорта Узбекистана — хлопок, золото, природный газ и сельскохозяйственные товары. В последние годы страны активно работают над диверсификацией экспорта и привлечением иностранных инвестиций.

Валовой внутренний продукт является важным и многогранным инструментом для анализа состояния экономики. Его значение в экономическом анализе невозможно переоценить. Однако важно помнить, что ВВП не отражает все аспекты экономики, такие как распределение доходов, неформальная экономика и экологические последствия. В Узбекистане ВВП продолжает расти, что свидетельствует о стабильном экономическом развитии, но перед страной стоят задачи по улучшению социальной и экологической устойчивости.

Список использованной литературы

1. Мухаммедов М.М., Камилова Н.А. Экономическая теория. Учебник для ВУЗов. – С.: Stap Sell, 2023.

2. Национальный комитет Республики Узбекистан по статистике - stat.uz

3. Исмаилова Д. Р. (2022). Роль ВВП в оценке устойчивого экономического роста Узбекистана. // *Инновационная экономика Узбекистана*, №2, стр. 27–33.

4. Мирзаев А. Ш. (2023). Структурный анализ ВВП и приоритетные отрасли в экономике Узбекистана. // *Экономическая аналитика*, №3, стр. 11–18.

5. Каримова Л. А. (2021). Методологические аспекты расчёта ВВП в условиях трансформационной экономики. // *Финансы и рынок*, №2, стр. 22–29.

6. Тураев Ж. М. (2022). Влияние ВВП на макроэкономическую стабильность и социальное развитие. // *Экономика и управление*, №4, стр. 35–42.